

受難週主日學教案—— 耶穌都知道

文 / 吳昭誼 (大直教會教育牧師)

耶穌道成肉身，真真實實地住在我們當中；他不僅是我們的救主，也是我們的朋友。耶穌知道我們的需要，也曉得我們的軟弱，他知道我們背負重擔的壓力，更知道每個傷痛時的無助。因為他實際體會過被接納、被簇擁、被唾棄、被羞辱的感覺，更在十架上體驗到最極致的疼痛及被離棄的感覺。所以，當我們面對每一個苦楚時，他理解我們當下的感受，他也應許會與我們同在，並賜下力量成為我們隨時的幫助。

這份教案，從耶穌進聖城直到受難、埋葬有七個場景，請老師們訴說耶穌受難的過程，帶領孩子在每個場景裡，找到他們與耶穌的連結，體認耶穌渴望進入我們每個人的生命中，成為我們的救主及倚靠。

建議老師可以依照「引言」、「操作說明」、及「結語」的小標題，進行教案操作。

場 景	教 具	生命功課	金 句
[棕樹主日] 1. 耶穌進聖城	棕樹枝、一些衣服	耶穌要進入我心	頌讚上帝！願上帝賜福給奉主名而來的那位！（馬可福音 11：9）
2. 耶穌潔淨聖殿	酒精、消毒瓶	潔淨內心	求你憐憫我，因為你有永恆的愛。求你除掉我的過犯。（詩篇 51：1）
3. 耶穌與門徒的最後晚餐	歐式麵包、葡萄汁	團契生活	我給你們一條新命令：要彼此相愛。（約翰福音 13：34）
4. 耶穌被離棄	3個10元硬幣、黑色愛心	背叛、懼怕	藉著他的愛子，我們得到自由，我們的罪得赦免。（歌羅西書 1：14）
5. 耶穌被鞭打	紗布、紅藥水、OK繃	耶穌受鞭傷我得醫治	因他受鞭打，我們得醫治。（以賽亞書 53：5）
6. 耶穌釘十架	大釘子	我的罪與耶穌一同釘在十架上了。	基督親身把我們的罪帶到十字架上，使我們不再生活在罪中。（彼得前書 2：24）
7. 耶穌被埋葬	豆子、土、小容器	耶穌的愛，讓我勝過罪惡。	他愛我，為我捨命。（加拉太書 2：20）

耶穌進聖城

- (1) 引言：耶穌進城了，那個傳說中的耶穌來了。聽說他能醫治各樣疾病，心裡憂傷的來到他面前，就能得著安慰。哇！許多人都來到城門口要看耶穌，他們揮舞著棕樹枝歡迎耶穌，希望耶穌能為他們愁苦的生活帶來改變，也希望耶穌能帶領他們脫離被欺壓的日子。
- (2) 操作說明：老師可準備棕樹枝以及一些衣服，讓學生模擬耶穌騎驢進城時，民眾拿著棕樹枝歡呼，以及將衣服和棕樹枝放在地上歡迎耶穌的畫面。
- (3) 結語：我們生活中有許多壓力、困難及挑戰，會讓我們感到沮喪、難過、孤單或害怕。有時我們還可能對自己沒自信、覺得自己能力不足、很差勁，想躲起來。耶穌來到我們當中，就是要陪伴我們度過許多生命中的困難時刻，當耶穌走進我們的生命，許多事情就會改變。因為耶穌來到世上，就是要帶來改變；讓許多哭臉變笑臉，讓光明進入黑暗處，使人看見希望。讓我們一起邀請耶穌進入我們心中，因為他要為我們的生命帶來祝福。

耶穌潔淨聖殿

- (1) 引言：耶穌進了聖殿，看見在聖殿做買賣的人用欺騙的手段，將獻祭用的牲畜以高價賣給前來獻祭的人，甚至有些祭司還故意刁難窮人所帶來的牲畜不潔淨，阻擋他們向上帝的獻祭。耶穌不喜歡這些欺騙的行為，因此耶穌憤怒地推倒生意人的攤位，並告訴他們聖殿是敬拜禱告的地方，也是讓人體會上帝是愛的地方，但這些人竟然在聖殿行欺騙，做出不討上帝喜悅的行為。
- (2) 操作說明：請學生排隊，並輪流向老師分享自己曾做過哪些讓上帝不喜悅的事情，說完後請他們說一句「上帝對不起！」後

在手上噴上消毒酒精。若學生不願意說出口，請老師不必勉強，讓他們在心裡回想即可。

- (3) 結語：我們的心也是一座聖殿，上帝要住在我們心中。當我們心中充滿不好的想法或壞的意念時，就好像一間髒亂的房間。身體、手髒了就需要清潔消毒；同樣地，心中的汙穢就需要耶穌的寶血來洗淨，將一切的過犯去除掉、清乾淨，聖靈就能在我們的內心做工，使我們成為貴重的器皿。

耶穌與門徒的最後晚餐

- (1) 引言：耶穌知道自己快要離開這個世界了，為了讓每個學生知道他的愛，耶穌特別設立了一個儀式。他用無酵餅代表自己的身體，用葡萄酒代表自己的血，也擘餅讓學生吃，將裝葡萄酒的杯子傳給學生喝。讓學生知道他的愛，也告訴他們，無論將來他在哪裡，都會與他們在一起。
- (2) 操作說明：請老師準備歐式麵包及葡萄汁，並向學生說明麵包代表著耶穌的身體，為我們而捨，說完可以將麵包擘開；葡萄汁代表耶穌的寶血，為我們而流。
- (3) 結語：告訴學生當時耶穌和門徒們就是這樣一起吃最後的晚餐，這也就是我們所謂的聖餐。而聖餐是一個恩典的記號，讓我們更了解耶穌對我們的愛與犧牲。如今，透過聖餐，我們在主裡同為一家人，也都跟耶穌的生命連結在一起。在聖餐中我們一同期待復活的基督再臨，他要永遠與我們同在。

耶穌被離棄

- (1) 引言：趁著黑夜，耶穌被那些恨惡他的人抓起來了。耶穌心裡極其難過，因為他被自己的學生出賣了。其他學生也因為害怕而逃走。原本跟隨他、喜歡他的人也不敢

再靠近他，甚至連彼得也否認耶穌，只剩耶穌一人。他心中的苦楚只有天父知道，天父要與他同在，幫助完成來世上的使命。

- (2) 操作說明：請老師在說引言時，也搭配著三個十元硬幣說明猶大出賣耶穌；使用黑色愛心，說明耶穌的門徒們因為利益、害怕，而拋棄了他。
- (3) 結語：你也曾經被邊緣、被排斥、被取笑嗎？原本要好的朋友，後來離開你，甚至聯合別人不理你。那種感覺一定讓你非常難受，耶穌也曾經歷過這些事，他會與你同在，不要害怕！你可以向耶穌禱告，使你的心得著安慰。

耶穌被鞭打

- (1) 引言：惡人因為忌妒、怨恨將耶穌當成有罪的人加以審判，他們控告耶穌，辱罵、鞭打他，可是耶穌沒有為自己說一句話。他所受的鞭傷都是為了我們，原本是有罪的我們該受刑罰，但耶穌卻為我們承受。因為他受的刑罰，我們能得著天父的原諒。
- (2) 操作說明：請老師將紅藥水滴在紗布上，告訴學生耶穌為我們流出了寶血。接著拿出OK繃，告訴學生耶穌受鞭打是為了要我們得到醫治。
- (3) 結語：耶穌為我們所受的刑罰及鞭傷，也是因著愛，為了使我們的生命不落在罪惡中。

耶穌釘十架

- (1) 引言：當耶穌被釘在十架上，他就完成上帝所交託的使命，而我們眾人的罪已經跟他一同釘在十架上了。我們不再被罪捆綁，也不再受罪的指責。
- (2) 操作說明：請老師在引言時，拿出大釘子輔助說明。
- (3) 結語：我們要感謝耶穌的犧牲，並且相信他的救贖，使我們跟上帝之間的距離重新被連接起來了。也許從小到大，你被指責有許多

缺點、是多餘的、愚笨的、懦弱的，或是我們做了許多錯事得罪上帝。但這些指責及罪，耶穌都為我們釘在十架上了，他在十架上犧牲的愛，要幫助我們不再犯罪，讓我們天天都成為一個新造的人。

耶穌被埋葬

- (1) 引言：耶穌釘十架受死、埋葬，落在黑暗的權勢中，他與所有的咒詛及罪惡正在打仗中。所以耶穌知道我們被罪試探或誘惑時的掙扎，他十架上救贖的愛幫助我們勝過所有的軟弱及害怕。
- (2) 操作說明：請將土放在小容器內，再將豆子放進容器裡。
- (3) 結語：埋在土裡的豆子在陽光、空氣、水的澆灌下，它會突破、發芽、成長。也許現在的我們做了得罪上帝的事，或是遇到困難，感覺大家都不愛你，很想放棄。你覺得自己就像那埋在土裡的豆子，無法掙脫，你可以向耶穌禱告認罪，他會與你同在，賜給你力量勝過所有的罪惡及困難。

【給老師的溫馨提醒】

1. 每一個場景圖片都可單獨使用，或是黏貼成一大張類似大富翁的地圖，帶領孩子一站一站地體驗。
2. 教具請教學者盡量實體呈現給孩子們看，讓學生更身歷其境。
3. 本教案的七個場景圖片放置於總會基督教教育中心網站，網址：<https://is.gd/rKdqz0>。鼓勵家長在受難週當中，每一天帶領孩子讀金句並一同禱告，更多在家庭生活中塑造孩子的信仰。



受難週主日學
教案圖片